

亲历中央若干重要改革文件的起草过程

高尚全 口述 萧冬连 鲁利玲 整理

1980年,我从一机部调到新成立的国家机械工业委员会,机械委主任是薄一波。当时,为什么要成立机械委?主要是因为机械制造行业一直统不起来,8个机械工业部各管一套;有两个制造体系,使用部门搞制造,维修部门也搞制造,重复生产和建设的问题很严重。所以,要搞个机械委统起来。机械委一成立,就搞了10种机电产品规划,包括缝纫机、手表、电视机、自行车等等。现在看来,当时还是使用行政的办法对机械制造业进行整合。

1982年3月8日,五届全国人大第22次会议决定:撤销国家机械委,成立国家经济体制改革委员会(以下简称“体改委”),由国务院总理兼主任。4月24日,中央任命薄一波为体改委党组书记、第一副主任。这样,我们机械委的一批骨干就跟着他来到体改委,我被分配到调研组。1983年,我担任调研组组长。1984年,我受体改委党组委托,负责筹办中国经济体制改革研究所,并且担任第一任所长。1985年,我担任国家体改委副主任、党组成员。从1984年到2003年,我先后六次参加中央重要文件的起草工作,亲历了中国经济改革的若干重大决策过程。

一、政治经济学初稿:《中央关于经济体制改革的决定》

1978年12月,十一届三中全会开启了中国的改革进程。1982年9月,十二大明确提出了抓紧进行经济体制改革

的任务,并且指出这是坚持社会主义道路,集中力量进行现代化建设的最重要的保证。十二大报告提出:允许对部分产品的生产和流通不作计划,由市场来调节,是从属的、次要的,但又是必需的、有益的。在计划管理上,也根据需要采取指令性计划和指导性计划两种不同的形式。虽然十二大的提法仍然是以计划经济为主,市场只是作为补充,但这是第一次在党的文件中提到“市场”,第一次提出指令性计划和指导性计划的划分,由此打开了传统计划体制的口子,为下一步的突破奠定了基础。随后,城市经济体制改革的步伐开始加快。尤其是1984年以后,随着国民经济形势的进一步好转,经济工作的中心逐步由调整转向改革,改革的重点也逐步由农村转向城市。党中央和国务院对改革的进程作出一系列重要决策和指示,使得以城市为重点的整个经济体制改革的步伐进一步加快,改革的范围进一步扩大,由此整个改革形势也酝酿着一次战略性的突破。

1984年4月27日,中央指定我和杨启先、顾家麟参加十二届三中全会文件起草小组。4月30日,起草小组成员到玉泉山集中,召开会议,对文件的起草进行研究和酝酿。5月10日,起草小组开会讨论文件的起草思路,由田纪云重点汇报。田纪云说:上次三中全会主要是拨乱反正,推动农村的改革;这次三中全会,要成为

城市改革的起点。搞一个文件起草小组,半年为期,提出城市经济体制改革的方案。6月9日,胡耀邦主持会议,讨论文件中加快改革的一些意见,由胡启立重点汇报。胡启立说:我们的想法是,十一届三中全会打开了农村改革的新局面,十二届三中全会能否在城市改革方面打开新局面,再用五年、七年或更长一点时间,使城市经济改革有一个重大突破,这将是一个了不起的成绩。这个决定不是拿出一个完整的蓝图,而是既要总结过去改革行之有效的经验,又要指明今后改革的方向、路子,同时给予必要的思想理论上的解释。胡耀邦、万里、田纪云也都先后发表意见。此后,中央又找了有关省市和部门领导进行了座谈和讨论。

在起草《中央关于经济体制改革的决定》(以下简称《决定》)第五稿的时候,胡耀邦于1984年7月30日主持中央书记处会议,传达了邓小平的意见:“最理想的方案是通过一个改革的文件。十一届三中全会无论在政治上、经济上都起了很好的作用,这次三中全会能否搞一个改革文件?这个文件将对全党起巨大的鼓舞作用。就搞这个文件,别的就不搞了。”会议决定,成立由胡耀邦、赵紫阳、胡启立、胡乔木、姚依林、田纪云组成的文件起草领导小组,进一步调整和充实文件起草的力量。《决定》第五稿还被下发到中央各部门和各省、直辖市、自治区征求意见,而各部门和地方也都认真进行了讨

论,并提出了修改意见。例如,国家体改委提出:文件在讲到过去的经济模式时,必须明确它是限制商品经济发展、排斥价值规律的。在讲到改革要建立新的模式的时候,应当明确提出我们的经济是社会主义商品经济,是建立在公有制基础上的有计划的商品经济。

在修改文件的过程中,一个争论比较激烈的问题就是在文件中提不提“商品经济”?有人认为不能提,说社会主义是计划经济,怎么提商品经济呀?如果提商品经济,不是搞资本主义了吗?我认为应当提商品经济。我说:根据我的调查,哪个地方经济搞得活,老百姓比较富裕,就是因为那个地方搞了商品经济。广东人爱吃鱼,可是搞计划经济没有鱼吃了,因为价格管死了。后来,逐步放开价格,养鱼的人有积极性了,市场上鱼就多了,多了以后价格也下降了,老百姓就有鱼吃了。所以,搞商品经济没有错。原来有一句话:“只有社会主义才能救中国”;现在应当加上一句“只有商品经济才能富中国”。然而,我的观点未能在起草小组中达成共识。因为我当时是以体改所所长的身份参加文件起草的,力量不够,反对者的职务都比我高。没有办法,我就跟童大林商量说:“这个问题有争论,我希望以体改研究会的名义开一个研讨会,讨论商品经济问题。”安志文、童大林都很赞成。(待续)

据中国共产党历史网

一、傅姓起源

(一)源于殷相“说”,以地为氏

据司马迁《史记·殷本纪》记载,商朝中期(约公元前13世纪中叶),国势已渐衰弱。武丁登上王位后,决心要振兴殷王室,但是没有得到合适的辅佐大臣。三年时间内,武丁不发表意见,一切的政治大事都由冢宰大臣来决定,以便从旁观察国家的政治风尚。一天夜里,武丁梦见到一位圣贤的人,名字叫“说(yuè,音:曰)”。第二天早朝时,武丁拿梦中所见到的相貌,来看看群臣百官中是不是有这个人,结果全都不是。于是派百官设法到民间去寻找,终在一个叫傅险的地方,即傅岩(今山西平陆县东北),见到了一个如梦中所提到的那个人。时“说”正在做苦力,版筑土墙,被官员引来与武丁相见,一番交谈,果然是梦中所见的贤人。“说”于是向武丁提了不少好的治国安邦建议,武丁便任命说为相国,辅佐朝政。说为相后,修政行德,使殷商的政治、经济、军事和文化得到了迅速发展。武丁在位59年,是商朝后期的极盛时期,武丁也因此被誉为“中兴明主”。

“说”,在为相之前,因曾居于傅险(即傅岩),遂以地名傅为氏,号曰傅说,傅说后代因以傅为氏。傅说既是商代武丁时的名相,又是傅氏立姓始祖。此即宋人郑樵《通志·氏族略》所云:“傅氏,商相傅说之后,筑于傅岩,因以为氏。”

(二)傅姓亦源出多支

1. 源出帝尧之裔

又宋人邓名世《古今姓氏书辩证》云:“尧帝裔孙大由封于傅邑,因以为氏。东周时郑有傅瑕,晋有傅叟(音:叟),今详此,则尧出于黄帝,丹朱出于尧,大由宜出于丹朱。”

2. 他族改姓

清代有满洲贵族改姓傅,如傅恒,清



胡秀华



乾隆朝名相,满洲镶黄旗人,本姓富察氏,富察氏后有改为汉姓“傅”者。

二、家族文化

(一)郡望

北地郡 战国秦始置郡,治所在义渠(今甘肃宁县西北),东汉移治富平(今宁夏吴忠西南)。此支傅氏其开基始祖为汉阳侯傅介子。

清河郡 汉高帝置郡,治所在清阳(今河北清河东南)。此支傅氏为东汉汉阳太守傅燮之族所居。

(二)堂号

兴商堂、版筑堂、野版堂 均出自商王朝高宗武丁时宰相傅说。

(三)名联鉴赏

宋代博士

殷商圣人

上联是说宋代律博士傅霖,有《刑统赋》二卷行世;下联所云为商代宰相傅说之事典。

学士科举列榜首

巾幗鼎甲第一名

上联是说清代傅以渐,顺治间科举考试第一名,累官至武英殿大学士;下联所云为太平天国恩赏丞相傅善祥,是中国历史上第一位女状元。

三、名人小传

傅说(?—?)商王武丁时大臣贤相。传说家居北海之洲(今河南淇县一带),

一说山西平陆东。商王武丁即位后,思谋复兴殷商之策,三年不问朝政,静观民风国情,且求贤若渴。一夜,武丁梦见一位名叫说的圣人。于是依其样貌画成像,令百官寻找,终在一处叫傅险的工地上发现此人。说身穿褴褛之衣,带着刑具,与众刑徒一起筑墙修路。武丁与其相谈,果见说为大贤之才,赐姓傅,举以为相,委以国政。武丁在傅说等大臣辅佐下,国家日益兴盛,商王朝的势力向西、北、东、南急剧扩张,达到了商代最高峰,史称“武丁中兴”。

傅宽(?—前190),西汉开国功臣。北地(今甘肃庆阳西北)人。以魏五大夫骑将从,为舍人,起事于横阳。随沛公刘邦攻安阳、杠里,及击杨熊曲遇、阳武,从至灞上。沛公为汉王,赐傅宽封号共(音:恭)德君。在楚汉战争中,为右骑将,随韩信,曹参定三秦,平定齐地。汉高祖得天下后,封傅宽为阳陵侯。后为齐相国,又任代相国。时汉初定开国元勋18名,傅宽名列第十。汉惠帝二年(前193),傅宽为汉惠帝朝丞相。

傅友德(?—1394),明代著名将领,开国功臣。其先宿州相城(今安徽淮北)人,后徙碭山。元末参加红巾军李喜喜部,继而从明玉珍,转而投奔陈友谅,均不为所用。元至正二十一年(1361),率部归降朱元璋,被用为将。从征陈友谅,以功授雄武卫指挥使。继而随徐达拔庐州(今合肥),攻安陆(今湖北钟祥),负伤九

处力战破城。二十六年(1366),从讨张士诚,下淮东,败其援兵,守徐州,屡败元军,因功晋江淮行省参知政事。明洪武元年(1368),从大将军徐达北伐,克太原,以50骑夜袭元军大营,并同诸将大败元将扩廓帖木儿。三年(1370)冬,以功封颍川侯。四年(1371),任征虏将军,与征西将军汤和分道伐蜀,平定四川明夏政权。于是太祖制《平西蜀文》盛称:“傅友德功为第一,廖永忠次之。”

傅以渐(?—1665),清初著名学者,顺治朝大学士。字于磐,山东聊城人。顺治三年(1646),一甲一名进士,授弘文院修撰。八年(1651),迁国史院侍讲。十年(1653),历秘书院侍讲学士,少詹事,擢国史院学士。十一年(1654),授秘书院大学士。十二年(1655),诏陈时务,条上安民三事,加太子太保,改国史院大学士。先后充《明史》《太宗实录》纂修,《太祖》《太宗圣训》并《通鉴》总裁。又命作《资政要览》后序,撰《内则衍义》,复核《赋役全书》。十四年(1657),命傅以渐及庶子曹本荣修《易经通注》。此后又主持会试,寻加少保,改武英殿大学士,兼兵部尚书。

傅善祥(1833—1856),中国历史上唯一的女状元,太平天国的女宰相。江苏南京人。太平天国三年(1853)女试第一人,亦有癸丑东试状元之说。傅善祥出生于南京城里一户书香人家,父亲以开馆授学为业,膝下有一对才貌双全的女儿傅鸾祥、傅善祥。自洪秀全在金田揭竿而起,定国号为太平天国,即号召民众,男女平等。清咸丰三年(1853),太平天国定都天京(今江苏南京)后,开考取士,傅善祥中状元时,年方20,初授为东王府“簿书”。由于傅善祥文才超群,精通文史,精明强干,得到天王洪秀全和东王杨秀清的赏识。不久被升为“恩赏丞相”,负责处理太平天国军机大事。

据湖南人民出版社《中国姓氏起源考与历史名人》